

## 诗歌

## 被“拿捏”的九月

□ 刘瑞

八月的尾声  
如害羞的女子转身而退  
九月的序章  
迈着款款步子向我们走来

金秋九月  
酷暑已去  
秋意渐浓  
又是一个崭新的开始

九月,是美好的季节  
夏天的遗憾  
被凉爽的秋风  
温柔地化解

九月,是忙碌的季节  
孩子们步入校园  
大人们早出晚归  
忙着收获

九月,是成熟的季节  
空气中弥散着果实汁液的清香和甘甜  
飒飒的秋风吹过  
饱含喜悦和期望

在崭新的九月  
愿时光可以善待你我  
愿一切努力都有回报  
所有的期待,都开花结果  
所有的美好,都如约而至  
作者单位:柠条塔矿业公司

## 致敬矿工

□ 薛少华

在深深的矿井之下  
他们如同黑暗中的烛光  
一盏盏,点亮希望  
一步步,丈量生活的长度

矿灯在他们头顶闪烁  
照亮了前方的路  
汗水浸透了他们的衣背  
但眼中却闪烁着坚毅的光芒

他们是山的儿子  
以石为伴,以矿为家  
每一次的挖掘  
都是对生活的热爱与坚守

矿井深处,寂静无声  
只有他们的呼吸和心跳  
如同大地的脉动  
诉说着他们的不屈不挠

他们的双手,粗糙而有力  
承载着家庭的重任  
每一次的挥舞  
都在为明天的梦想而努力

他们是真正的英雄  
在黑暗中探寻光明  
在艰辛中铸就辉煌  
用生命谱写着劳动的赞歌

让我们致敬矿工  
致敬他们的无私与奉献  
付出与坚持  
将永远铭记在历史的长河中  
作者单位:青海能源集团鱼卡二矿

## 散文

## 我与煤矿的摄影情缘

□ 郭良顺

矿灯的光芒在狭窄的巷道中闪烁,宛如黑暗中的灯塔,为我们指引方向。尽管汗水浸透了衣服,煤尘覆盖了我们的脸庞,但每当我们目睹那堆积如山的煤炭,心中便涌现出满满的成就感。

煤矿不仅是我们的工作场所,它更像一个大家庭。工友们之间的默契与信任,让我们在面对困难时总能携手共渡难关。每次安全升井,我们都会互相庆祝,仿佛经历了一场生死考验。这份情谊,是我在这片土地上最宝贵的收获。

随着科技的发展,煤矿的生产方式也在不断革新。现代化设备逐渐取代了传统的手工劳动,安全措施也日益完善。尽管如此,煤矿工人的生活依旧充满挑战。每次事故的发生,都会让我们深刻感受到生命的脆弱与宝贵。

然而,无论外界如何变化,我对煤矿的情感始终如一。这片黑色的土地见证了我的青春与成长的足迹,也让我明白了责任与担当的真谛。尽管未来充满未知,但我相信,只要我们心中有光,就一定能照亮前行的道路。

岁月如梭,转眼间我在煤矿已经度过了无数个春秋。每当夜幕降临,矿井上方灯火通明,仿佛在诉说着这片土地的不屈与坚韧。我深知,这些灯光背后,是无数矿工家庭的希望与期盼。

在煤矿的日子里,我见证了太多的悲欢离合。有些工友因为矿井事故永远离开了我们,留给家人无尽的思念与痛苦。然而,正是这些经历,让我更加珍惜与家人、朋友相聚的时光。每逢节假

日,我都会回到温暖的家中,与亲人共享天伦之乐,这成了我最大的精神支柱。

煤矿的环境虽然艰苦,但这里也有着别样的风景。夏日里,井口旁绿树成荫,鸟语花香;冬日里,雪花覆盖了整个矿区,一片银装素裹。这些自然的美景,让我在繁忙的工作之余,也能感受到大自然的神奇与美好。

随着环保意识的增强,煤矿也在努力实现绿色开采。我们开始采用更加环保的开采技术,减少对环境的破坏。同时,矿区还种植了大量树木,恢复植被,努力让这片曾经被开采的土地重新焕发生机。

随着时间的推移,我开始用镜头记录下这片土地上的点点滴滴。摄影不仅成为我表达情感的方式,更是我与煤矿之间情感交流的桥梁。每当我举起相机,捕捉那些瞬间的光影,心中便充满了无尽的感动。

在矿井深处,我用镜头记录下工友们辛勤工作的身影,那些汗水与煤尘交织的画面,成为最真实的写照。在地面上,我捕捉到矿井上方的灯火与夜空中的星辰交相辉映的景象,仿佛在诉说着矿工们不屈不挠的精神。

我曾在寒冷的冬日,拍摄到矿工们在雪地中劳作的情景。雪花覆盖了他们的安全帽和肩膀,但他们的目光坚定,仿佛在告诉世人,无论天气多么恶劣,他们都会坚守岗位。这些照片不仅记录了煤矿的艰辛,更传递出一种力量和希望。

在矿工节等特殊日子里,我用

镜头记录下矿区的欢庆场面。工友们围坐在一起,分享着彼此的故事,脸上洋溢着幸福的笑容。这些瞬间,让我感受到煤矿大家庭的温暖,也让我更加珍惜这份工作带来的快乐。

随着环保意识的提升,我开始关注矿区的生态变化。我拍摄到矿区植树造林的场景,那些曾经被开采的土地上,如今绿树成荫,生机勃勃。这些照片不仅记录了矿区的变迁,更传递出一种积极向上的力量。

摄影让我更加深入地了解了煤矿,也让我更加热爱这片土地。通过镜头,我看到了煤矿的过去和现在。我坚信,只要我们用心去记录,用心去感受,就能发现生活中的美好,就能让煤矿焕发出更加迷人的光彩。

尽管煤矿工作充满挑战,但我始终坚信,只要我们团结一心,勇于创新,就一定能让煤矿焕发出新的活力。我为自己是一名煤矿工人而感到自豪,这片黑色的土地,早已融入了我的生命。无论未来如何,我都会坚守在这里,与煤矿共成长,共同迎接每一个黎明与黄昏。

在未来的日子里,我将继续用我的镜头,记录煤矿的每一个瞬间。无论是什么我都会用心去捕捉,用心去感受。因为我知道,这些照片不仅是我与煤矿情感的见证,更是我生命中不可或缺的一部分。我与煤矿的摄影情缘,将会一直延续下去,直到永远。

作者单位:晋能控股煤业集团燕子山矿

## 随笔

## 凝望那飘扬的红旗

□ 王晓伟

上准备更换红旗时,瞬时就来了兴趣。

据老工人介绍,他是机电区负责井塔设备维护的职工,趁着矿山停产检修期间,对主副井设备、供电线路、标识牌板等进行维护和更换,而那些艳丽的旗子就是要将井塔之上的旧旗子给替换下来的。听其言说,我随口回复着表示要好好装扮一下咱们矿山的地标性建筑,这样看起来会更漂亮。哪知,却让老工人皱起了眉头,他问我这旗子只是为了好看吗?见其反问,我亦眉头紧锁,心中更是生出疑问。

见我如此,老工人指着主井的方向,解释着其顶部飘扬的旗子,言之那可不是些普通的旗子,更不是单纯地为了好看,其有着重要的意义。说话间他示意我走进细观,那些红色的布匹摸上去柔软光滑,在阳光下更是折射出亮丽的光泽。我从中拿出一面展开,那旗子红艳无比,就像鲜红的血液一般,让我不由得神情一怔。见到我的反应,老工人解释着旗子有醒目提神的效用,就是要告诉众人走入旗下,一定要增强意识和警惕性。

我拿着手中的旗子,望着主

井的方向,心中翻涌着思绪,恍惚间貌似想起了什么。凝望中的那些红色守卫,中间生生不息的天轮,搅动着的岁月中有多少人和我一样驻足?我开始扪心自问,多少次往返家与矿山之途经历亲人们的送别和期盼?而这些随着那飘扬的旗子嵌入了日常,在不知不觉中隐匿在了生活和矿山的时光中。

停产检修是矿山生产计划中的重要一环,亦是為了生产安全。但那次之后我便没有再见过那位老工人了,听其单位的工人说他已经退休了,但他所更换过的旗子还飘扬在矿山的最高建筑之上。自此,我凝望那飘扬的红旗的时间便更长了,它不仅给予了我高度的警惕性,亦让我回忆那次机缘,想起老工人所说过的话语,便不由得联想起日常,还有那深深矿井中的一切,只觉得身上有了很重的责任。

蓝天白云,主井高耸,天轮旋转,生生不息,承载希望,照亮远方。醒目之旗,随风飘扬,它们就像是一幅画,定格在前方,抬头可见,回首引思。

作者单位:河北省煤炭科学研究院